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Αξιοποίηση φυσικών και ανακυκλώσιμων υλικών και περιβαλλοντική εκπαίδευση: 
εικαστικές παρεμβάσεις με θέμα Τέχνη και Φύση 

Κερτεμελίδου Βίκυ,   

δρ. αρχιτέκτων - μουσειολόγος  

Τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει μια έντονη κινητικότητα για την προστασία του 
περιβάλλοντος. Ένα από τα θέματα, που σχετίζεται άμεσα με την προστασία του περιβάλλοντος, 
είναι η διαχείριση των υλικών μετά τη χρησιμοποίησή τους. Μπορεί να γίνουν σκουπίδια και να 
επιβαρύνουν το περιβάλλον, μπορεί όμως να περισυλλεγούν, να ανακυκλωθούν και να ζήσουν μια 
δεύτερη ζωή. Η επαναχρησιμοποίηση-ανακύκλωση υλικών συμβάλλει ασφαλώς στην προστασία 
του περιβάλλοντος αλλά, ως βιωματική συνήθεια, και στην απόκτηση οικολογικού ήθους εκ 
μέρους των πολιτών.  

Στο καθημερινό περιβάλλον περιστοιχιζόμαστε από διάφορα βιομηχανικά αντικείμενα 
καθημερινής χρήσης, άδειες συσκευασίες, χρησιμοποιημένα πλαστικά κύπελλα και καλαμάκια, 
έτοιμα να πεταχτούν στο καλάθι των αχρήστων. Αυτά τα βιομηχανικά κατάλοιπα αποσπασμένα 
από το λειτουργικό και εμπορικό τους πλαίσιο χρησιμοποιήθηκαν από καλλιτέχνες της ιστορικής 
αβάν γκαρντ (Duchamp, Schwitters, Arman, Oldenburg) και παρουσιαστήκαν ως έργα τέχνης. Αλλά 
και σύγχρονοι καλλιτέχνες ανακτούν τα υλικά αυτά και τα ανακυκλώνουν σε κάτι άλλο. Η 
διαδικασία του μετασχηματισμού των σκουπιδιών σε τέχνη, του συνηθισμένου σε κάτι ξεχωριστό, 
επεκτείνεται σε ανάπλαση του εαυτού ή του περιβάλλοντος (Cerny & Seriff, 1996). Επιπρόσθετα, 
τα μικρά παιδιά αυθόρμητα ενσωματώνουν στο παιχνίδι τους άχρηστα υλικά από το περιβάλλον 
δίνοντας τους μια νέα ζωή σαν υλικά κατασκευών και ρόλων παιχνιδιού. Επειδή δεν έχουν 
κοινωνικοποιηθεί ακόμα στις συμβατικές χρήσεις των αντικειμένων τα χρησιμοποιούν με 
καινοτόμους τρόπους που συχνά ενθουσιάζουν ή και ξαφνιάζουν τους ενήλικες (Epstein &Τρίμη, 
2005). Τα παιδιά, όταν χρησιμοποιούν άχρηστα αντικείμενα συνειδητά μέσα από παιχνίδια και 
κατασκευές, εξερευνούν με όλες τους τις αισθήσεις τον κόσμο και με τη φαντασία τους τον 
δημιουργούν από μία άλλη οπτική. Μαθαίνουν έτσι να πειραματίζονται, να σχεδιάζουν και να 
βλέπουν άμεσα το αποτέλεσμα της προσπάθειάς τους το οποίο είναι συνήθως καλλιτεχνικό.  

 

 

Οι “σκουπιδάνθρωποι” του H. A Schult  
Χίλια ανθρώπινα ομοιώματα από συμπιεσμένα 
σκουπίδια τα οποία έστησε σε πλατείες  πόλεων  
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Στο παρελθόν τα εκπαιδευτικά προγράμματα με θέμα τις τέχνες βασιζόταν κυρίως στην 
φορμαλιστική άποψη για τις καλές τέχνες, στην άποψη δηλαδή που διαχωρίζει την τέχνη από τη 
ζωή, που κάνει την τέχνη μια υπόθεση για λίγους (Chapman, 1993). Αυτό έκανε την προσέγγιση 
της τέχνης απόμακρη, καθώς ήταν απαραίτητη η γνώση μιας ειδικής γλώσσας. Σήμερα, όπου η 
έννοια της τέχνης έχει διευρυνθεί, η προσέγγιση της είναι πολύπλευρη, προσφέροντας σε πολύ 
περισσότερους θεατές την ευκαιρία της συγκινησιακής εμπειρίας. Tόσο οι σύγχρονες 
παιδαγωγικές θεωρίες όσο και οι θεωρίες ανάπτυξης του παιδιού έχουν μετατοπίσει το 
ενδιαφέρον της μαθησιακής διαδικασίας από τη διδακτέα ύλη στη διαδικασία της μάθησης και 
από το αντικείμενο στο υποκείμενο της γνώσης. Έτσι τα εκπαιδευτικά προγράμματα προτείνουν 
εναλλακτικές μεθόδους μάθησης οι οποίες εστιάζουν κυρίως στην αυτενέργεια, στη μάθηση μέσω 
αντικειμένων, στη βιωματική προσέγγιση του γνωστικού αντικειμένου και στις διαφορετικές 
δυνατότητες πρόσληψής του ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες των εκπαιδευόμενων. Η αφετηρία της 
ερμηνευτικής διαδικασίας μεταφέρεται από τον ειδικό στα θέματα της τέχνης λόγο, στον 
υποκειμενικό και προσωπικό λόγο του θεατή. Οι αντιλήψεις αυτές μεταφέρουν ανάλογα το κέντρο 
βάρους από τις αισθητικές ποιότητες του έργου τέχνης, ή της αρχιτεκτονικής ή του design στο 
κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο της τέχνης και η διαδικασία στοχεύει στη συμμετοχή των παιδιών 
σε ερευνητικές δράσεις με στόχο τη δημιουργία ενός τελικού καλλιτεχνικού αποτελέσματος 
(Παπαντωνίου, Κοντοπούλου, 2000). 

Στις μέρες μας ένας μεγάλος αριθμός τέτοιων εναλλακτικών ερμηνευτικών δράσεων 
σχεδιάζεται και εφαρμόζεται από πολιτιστικά ιδρύματα και άλλους φορείς, ευαισθητοποιώντας 
τους επισκέπτες τους σε θέματα Τέχνης, Αρχιτεκτονικής, Διαπολιτισμικής και Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης, κ.α. Η μορφολογία και η φιλοσοφία τους ποικίλει ανάλογα με το πρωτογενές 
αντικείμενο (την έκθεση, το κτήριο ή τη συλλογή), την προσωπικότητα των σχεδιαστών τους και το 
κοινό στο οποίο απευθύνονται. Η Αρχιτεκτονική και η Τέχνη αποτελούν τα μέσα για την 
περιβαλλοντική εκπαίδευση δίνοντας έμφαση στην έννοια του οργανικού συστήματος και την 
αντίληψη του εαυτού μας μέσα σε αυτό. Εξάλλου η ευαισθησία και ο σεβασμός για το 
περιβάλλον, ενισχύονται από καλλιτεχνικές δραστηριότητες που τονίζουν τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά και την πραγματική αξία του κάθε υλικού που χρησιμοποιείται. 

Σήμερα θα παρουσιάσω τρία εικαστικά εργαστήρια με θέμα τον αρχιτεκτονικό και 
βιομηχανικό σχεδιασμό και την τέχνη, σε συνδυασμό με την περιβαλλοντική εκπαίδευση κάτω 
από τον τίτλο  «Κάτι από το τίποτα». Η διαδικασία της δημιουργικής επανάχρησης αποτέλεσε 
κεντρικό θέμα των δραστηριοτήτων και τον συνδετικό κρίκο μεταξύ των εκπαιδευτικών εικαστικών 
εργαστηρίων και του χώρου εφαρμογής. Η εφαρμογή έγινε σε ένα από τα εγκαταλελειμμένα 
κτίρια του Στρατοπέδου Παπαλουκά στις Σέρρες στο πλαίσιο του EcoFestival του Δήμου Σερρών, 
τρεις διαδοχικές χρονιές, τον Ιούνιο του 2013, 2014 και του 2015, με τη συμμετοχή φοιτητών και 
φοιτητριών του τμήματος Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής, Διακόσμησης  & Σχεδιασμού Αντικειμένων 
του ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας οι οποίοι παράλληλα με τα εργαστήρια είχαν οργανώσει και έκθεση 
των έργων τους.  
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Σκοπός και των εργαστηρίων που σχεδιάσαμε και υλοποιήσαμε μαζί με τους φοιτητές, ήταν 
να εμπλέξουμε τα παιδιά σε μια διαδικασία εξοικείωσης με τη «γλώσσα» της Τέχνης αλλά και να 
τους φέρουμε σε επαφή με τον πολιτισμό με έναν τρόπο διαφορετικό από αυτόν του σχολικού 
χώρου. Παράλληλα θέλαμε να δώσουμε ερεθίσματα ώστε να ευαισθητοποιηθούν γύρω από τα  
σύγχρονα περιβαλλοντικά ζητήματα ένα από τα οποία είναι και η επανάχρηση κτηρίων. Για να 
μπορέσουν οι φοιτητές να εκθέσουν μέσα στο κτίριο διοίκησης το οποίο ήταν ταυτόχρονα το θέμα 
της εργασίας τους στο μάθημα ‘Αρχιτεκτονική Εσωτερικών Χώρων Ψυχαγωγίας και Πολιτισμού’ 
αναγκάστηκαν να καθαρίσουν το χώρο και μετά να τον διαμορφώσουν κατάλληλα, εμποδίζοντας 
παράλληλα την πρόσβαση σε χώρους που κρίθηκαν επικίνδυνοι για το κοινό.  

Το πρώτο εργαστήριο είχε ως θέμα την Αρχιτεκτονική. Για την Αρχιτεκτονική οι έννοιες της 
επανάχρησης, ανάπλασης, αποδόμησης και αναδόμησης  έχουν να κάνουν με τον πρωταρχικό 
στόχο της να ενσωματώνεται στο περιβάλλον και ταυτόχρονα να προκύπτει από αυτό. Η 
αρχιτεκτονική μπορεί να δώσει σε παιδιά και σε νέους δεκάδες ερεθίσματα ώστε να τονώσουν τη 
φαντασία και τη δημιουργικότητα τους αλλά και να οξύνουν την αντίληψη του τρισδιάστατου 
χώρου, τη μαθηματική σκέψη και τις δεξιότητες επικοινωνίας μέσα από τη συνεργασία. Μπορούν 
να αποτελέσουν επίσης τα μέσα για την περιβαλλοντική εκπαίδευση δίνοντας έμφαση στην έννοια 
του οργανικού συστήματος και την αντίληψη του εαυτού μας μέσα σε αυτό. Η ευαισθησία και ο 
σεβασμός για το περιβάλλον, ενισχύονται από καλλιτεχνικές δραστηριότητες που τονίζουν τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και την πραγματική αξία του κάθε υλικού που χρησιμοποιείται. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο οι εννοιολογικοί άξονες που απετέλεσαν τον πυρήνα του 
εκπαιδευτικού προγράμματος ήταν: 

- Η πολυπλοκότητα του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού και ο ρόλος της κλίμακας. 
- Οι σχέσεις κτηρίου-ανθρώπων-λειτουργικότητας  
- Η επανάχρηση κτηρίων και υλικών 
- Οι εφήμερες εγκαταστάσεις 
- Τα στοιχεία της φύσης και τα περιβαλλοντολογικά θέματα 
- Κοινωνικοί προβληματισμοί όπως η υπερκατανάλωση, η εκβιομηχάνιση και η  

ανθρώπινη παρέμβαση στη φύση. 

Οι στόχοι του εκπαιδευτικού προγράμματος ήταν: 
- Να έρθουν τα παιδιά σε επαφή με την αρχιτεκτονική και να ενισχυθεί η 

αυτοπεποίθησή τους ως προς τον τρόπο που αντιλαμβάνονται τον τρισδιάστατο χώρο.  
- Να μάθουν τη χρήση των υλικών, των μέσων και των τεχνικών αρχιτεκτονικής 

έκφρασης.  
- Να γνωρίσουν την τεχνική της κατασκευής μακέτας.  
- Να τους δοθεί ευκαιρία για δημιουργική έκφραση και συνεργασία μέσα από μια 

ευχάριστη εμπειρία και να ενεργοποιηθεί η δυναμική της σχολικής ομάδας. 

Η κεντρική βιωματική δραστηριότητα του εργαστηρίου ήταν η κατασκευή ενός μοντέλου 
του συγκεκριμένου κτηρίου. Τα παιδιά δεν είχαν κάποια προηγούμενη προετοιμασία και η 
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γνωριμία με το κτήριο και τους χώρους του θα γινόταν την ημέρα της εφαρμογής. Στο στάδιο 
λοιπόν της προετοιμασίας τα παιδιά περιηγήθηκαν αρχικά στο χώρο όπου έγινε μια σύντομη 
αναφορά στην πρώτη του χρήση και στα αίτια που το οδήγησαν στην εγκατάλειψη. Ακολούθησε η 
επίσκεψη στην έκθεση των φοιτητικών εργασιών του τμήματος ΕΑΔΣΑ όπου είδαν σχέδια, μακέτες 
και τρισδιάστατες αναπαραστάσεις των προτάσεων των φοιτητών. Με αυτό τον τρόπο μπορούσαν 
να αντιληφθούν βιωματικά τον υλικό χώρο του κτιρίου και παράλληλα το χώρο όπως 
μετασχηματίστηκε μέσα από τις σχεδιαστικές λύσεις των φοιτητών οι οποίοι σπουδάζουν αυτό το 
αντικείμενο. 

Η περιήγηση στην έκθεση διήρκησε 15 λεπτά και η κατασκευή της μακέτας έγινε στον 
προαύλιο χώρο του κτιρίου και κράτησε περίπου 1 ώρα. Στο εργαστήριο συμμετείχαν 28 παιδιά, 
χωρισμένα σε 4 ομάδες. Σε κάθε ομάδα δόθηκε σε σχέδιο κάτοψης ένα διαφορετικό τμήμα του 
κτηρίου και υπό την καθοδήγηση φοιτητών του τμήματος οι οποίοι τους έδιναν κυρίως τεχνικές 
συμβουλές, τα παιδιά εργάστηκαν πάνω σε αυτό για την κατασκευή ενός μοντέλου σε κλίμακα 
1:5. Για την κατασκευή της μακέτας χρησιμοποίησαν δευτερογενή υλικά, καλαμάκια, πλαστικά 
ποτήρια, καπάκια, κουτιά κλπ. Τονίστηκε επίσης στα παιδιά το γεγονός πως δεν υπάρχει μια ‘λύση’ 
σε ένα σχεδιαστικό πρόβλημα, καθώς τα αντικείμενα που προκύπτουν χαρακτηρίζονται από την 
πρωτοτυπία, την πολυμορφία και την ευρηματικότητα των σχεδιαστών τους. 

 
Εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Μικροί Αρχιτέκτονες». 

Τα παιδιά ενσωματώνουν στο παιχνίδι τους άχρηστα υλικά δίνοντας τους νέα ζωή ως υλικά κατασκευών. 

Οι ομάδες πειραματίστηκαν με την ποικιλία των μορφών τις οποίες μπορεί να πάρει ένα 
κτήριο δίνοντας του μια δεύτερη ευκαιρία. Έτσι τα παιδιά δεν ήρθαν μόνο σε επαφή με τις έννοιες 
της κλίμακας και της μορφολογίας αλλά και με τις δυο έννοιες της επανάχρησης από τη μία των 
κτιριακών εγκαταστάσεων και από την άλλη των εμπορικών αγαθών που μετά τη χρήση τους 
προορίζονταν για ανακύκλωση. Στο τέλος ενώθηκαν οι μακέτες από τα διαφορετικά τμήματα του 
κτηρίου και τα παιδιά είδαν τη δουλειά που έκαναν στο σύνολό της και την τελική μορφή που 
έδωσαν στο κτήριο. Έτσι το εργαστήριο είχε ένα χειροπιαστό αποτέλεσμα και παράλληλα εκθέσιμο 
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καθώς παρέμεινε στο χώρο της έκθεσης το οποίο ήταν η επιβράβευση για την προσπάθεια τους 
αλλά και το κίνητρο για να συνεχίσουν να μαθαίνουν.  

Την ίδια χρονιά υλοποιήθηκε κάτω από τον ίδιο τίτλο «Κάτι από το τίποτα» το  
Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Αντικείμενο – Φωτισμός» το οποίο απευθυνόταν στους φοιτητές της 
σχολής ΕΑΔΣΑ, που διδάσκονται το μάθημα του Φωτισμού, και τους μαθητές ηλεκτρολογίας του 
εσπερινού λυκείου 4ου ΕΠΑΛ Σερρών  Ο κύριος στόχος του εργαστηρίου ήταν να παρέχει στους 
φοιτητές την ευκαιρία να εργαστούν με ποικίλο υλικό και κάτω από διαφορετικές συνθήκες και με 
άλλης ειδικότητας νέους με κοινό στόχο την ευαισθητοποίηση των ίδιων αλλά και άλλων ως προς 
το Περιβάλλον και το Βιώσιμο Σχεδιασμό. 

Στην πρώτη συνάντηση οι φοιτητές έψαξαν τις νέες μορφές χρηστικών αντικειμένων που 
μπορεί να προκύψουν και οι μαθητές ηλεκτρολογίας τόνισαν τη σημασία της τεχνικής κατάρτισης, 
τις δυνατότητες της τεχνολογίας του φωτισμού και τη σημαντικότητα της χρηστικότητας του 
αντικειμένου. Η αυτενέργεια, η συνεργασία η φαντασία στην αναδημιουργία και τα υλικά που 
επαναχρησιμοποιούνται (παλέτες, συνδετήρες, καλαμάκια, πλαστικοί σωλήνες, μπουκάλια, 
καπάκια αναψυκτικών, παλιά οικιακά σκεύη, μεταλλικά δοχεία αποθήκευσης, κλαδιά δέντρων και 
στοιχεία του εγκαταλειμμένου κτιρίου, παλιά χαρτόνια, παλιά χρώματα) αποτέλεσαν τα  μέσα για 
να ανακαλύψουν οι συμμετέχοντες τα διαφορετικά πολύπλοκα φαινόμενα του σχεδιασμού (υλικό, 
σχήμα, μορφή, κλίμακα, γεωμετρία, τεχνολογία).  

Πάνω από τα μισά αντικείμενα που παρουσιάζονται, υλοποιήθηκαν τις ημέρες εκείνες με 
υλικά που ‘ανακάλυψαν’ και συνέλεξαν οι σπουδαστές στον τόπο διεξαγωγής του εργαστηρίου, 
ενισχύοντας σε πολύ μεγάλο βαθμό τη δυναμική της συνολικής δράσης.  Στο τελικό εργαστήριο οι 
δυο ομάδες ολοκλήρωσαν την ενσωμάτωση του ηλεκτρολογικού υλικού/λαμπτήρων και 
‘φωτίζοντας’ τα αντικείμενα τους τα παρουσίασαν την τελευταία ημέρα του Eco Festival. 

 
Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα –«Αντικείμενο_Φώς» 

Τον επόμενο χρόνο, το 2015 στον ίδιο χώρο, οργανώθηκε το εκπαιδευτικό εργαστήριο 
«Καν’ το όπως ο Πικάσο». Οι δραστηριότητες έγιναν μόνο στον υπαίθριο χώρο καθώς η κατάσταση 
των κτιρίων χαρακτηρίσθηκε επικίνδυνη.  Το εργαστήριο απευθυνόταν τις πρωινές ώρες στις  
επισκέψεις των σχολικών ομάδων σε παιδιά από την προσχολική ηλικία ως τις πρώτες τάξεις του 
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γυμνασίου ενώ το απόγευμα η εφαρμογή  του εικαστικού εργαστηρίου εμπλουτίστηκε με 
δραστηριότητες και για οικογένειες, καθώς πέρα από τις σχολικές ομάδες έρχονταν στο φεστιβάλ 
γονείς με τα παιδιά τους. Θα πρέπει να αναφερθεί ότι όλες  οι δραστηριότητες είχαν τη μορφή 
παιχνιδιού. 

Σκοπός του εργαστηρίου ήταν να συνδυαστούν περιβαλλοντικά θέματα και στοιχεία της 
φύσης με τη σύγχρονη τέχνη. Οι εννοιολογικοί άξονες ήταν η προσέγγιση των εικαστικών  μέσων, 
των τεχνικών και των θεωρητικών αναζητήσεων της τρέχουσας καλλιτεχνικής δημιουργίας καθώς 
και η εξερεύνηση έργων γλυπτικής αλλά και έργων που ξεφεύγουν από τις δύο διαστάσεις και 
επεκτείνονται στο χώρο.  

Οι στόχοι του εκπαιδευτικού προγράμματος ήταν: 
- Να γνωρίσουν σύγχρονους Έλληνες και ξένους δημιουργούς.  
- Να αντιληφθούν το διάλογο των υλικών, των μέσων και των τεχνικών έκφρασης. 
- Να τους δοθεί η ευκαιρία για δημιουργική έκφραση. 
- Και τέλος να ενισχυθεί η αυτοπεποίθηση των παιδιών ως προς τον τρόπο που 

αντιλαμβάνονται τη σύγχρονη τέχνη. 
 

  
Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα -«Καν’ το όπως ο Πικάσο».  

Η γυάλα με τα ψάρια από τον πίνακα του Henri Matisse «Χρυσόψαρο» μετατράπηκαν σε τρισδιάστατα έργα από τα 
παιδιά προσχολικής ηλικίας 

Στην πρώτη συνάντηση οι φοιτητές εντόπισαν έργα σύγχρονής τέχνης με θεματική τη φύση 
και το περιβάλλον. Σκόπιμα αποφεύχθηκε ο περιορισμός σε κινήματα, ρεύματα ή καλλιτέχνες. Η 
καθοδήγηση από την διδάσκουσα αφορούσε τις επιλογές ως προς την προσαρμογή των 
δραστηριοτήτων στην ηλικιακή ομάδα στην οποία απευθύνονταν κάθε δραστηριότητα. 
Επιλέχθηκαν καλλιτέχνες όπως ο Paul Klee, o Henri Matisse, o Vincent Van Gogh, o René Magritte, 
ο Κώστας Βαρώτσος κ.α.  
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Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα -«Καν’ το όπως ο Πικάσο».  

Στον πίνακα «Έναστρη Νύκτα» του Vincent Van Gogh οι «χαοτικές δίνες» μεταφέρθηκαν σε χρωματιστά χαρτόνια και 
μετουσιώθηκαν σε εικαστικές επιφάνειες με την τεχνική του κολάζ 

Οι φοιτητές δούλεψαν με αναπαραγωγές των έργων με σκοπό να βοηθήσουν τα παιδιά να 
μπορέσουν να δομήσουν ως ομάδα τη δική τους ερμηνεία και να δημιουργήσουν τα δικά τους 
έργα τέχνης, χρησιμοποιώντας υλικά που επαναχρησιμοποιούνται (συνδετήρες, καλαμάκια, 
καπάκια αναψυκτικών, κλαδιά δέντρων, παλιά χαρτόνια και χρώματα) αλλά και χαρτοπετσέτες, 
φελλούς, ακρυλικά χρώματα  κλπ. Έτσι τα παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας είχαν την 
δυνατότητα να προσεγγίσουν εις βάθος το έργο των καλλιτεχνών μέσα από την  φόρμα, την κίνηση 
των γραμμών και των χρωμάτων  πάνω στη ζωγραφική επιφάνεια ανακαλύπτοντας σταδιακά τη 
δομή του έργου, μέχρι να τους αποκαλυφθεί στην πληρότητά του.  

 

         
Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα -«Καν’ το όπως ο Πικάσο».  

Με αφορμή το έργο του Claude Monet «Γυναίκα με ομπρέλλα» κατασκευάστηκε ένα κολάζ με κλαδιά δέντρων, παλιά 
χαρτόνια και λουλούδια. 

Το απόγευμα, με θέμα τους πίνακες με πουλιά του Paul Klee τα παιδιά και οι συνοδοί 
εκπαιδεύτηκαν από τους φοιτητές στην κατασκευή origami, μιας εικαστικής τέχνης που βασίζεται 
στο δίπλωμα του χαρτιού αλλά και στην τεχνική του κολαζ με αφορμή τα πουλιά του Henri 
Matisse.  
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Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα -«Καν’ το όπως ο Πικάσο».  

Ο «Κήπος πουλιών» του Paul Klee, απετέλεσε πηγή έμπνευσης για την κατασκευή origami. 

Με την κατάλληλη ενθάρρυνση και μέσα από τη βιωματική εμπειρία (learning by doing) τα 
παιδιά απελευθέρωσαν τις δημιουργικές τους ικανότητες. Ο συνδυασμός παιχνιδιού και 
προσεκτικά κατευθυνόμενης εργασίας, μέσα σε συνθήκες συνεργασίας και δημιουργικής 
ελευθερίας, έδωσε στα παιδιά την ασφάλεια και την έμπνευση που χρειάζονται για να 
εξερευνήσουν το χώρο και τα υλικά, να αφήσουν ελεύθερη τη φαντασία τους και συγχρόνως να 
αποκτήσουν εμπειρίες που τα βοηθούν να συνδέσουν τα όσα άκουσαν με την πράξη.  

Τα συγκεκριμένα εικαστικά εργαστήρια μέσα από μια μη τυπική μορφή εκπαίδευσης 
τοποθέτησαν τους εκπαιδευόμενους στο επίκεντρο μιας συλλογικής δημιουργικής καλλιτεχνικής 
διαδικασίας και δράσης, δίνοντας παράλληλα μια δεύτερη ευκαιρία «ζωής» σε άχρηστα υλικά 
αλλά και σε έναν ανενεργό χώρο της πόλης, μετατρέποντάς τον σε έναν χώρο πολιτισμού. Ο 
πολιτισμός εδώ νοείται στην πολλαπλότητα της συγκρότησής του, όχι μόνο ως κατ΄ εξοχήν 
δημιουργική δραστηριότητα αλλά και ως προοπτική αξιοποίησης του πολιτιστικού αποθέματος 
της πόλης αλλά και  ως  στοιχείο αναβάθμισης της ποιότητας των συνθηκών ζωής μέσα σε αυτήν.    
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